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Основной государственный экзамен 
по ХИМИИ 

 
Вариант № 003 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя 
22 задания. Часть 1 содержит 19 заданий с кратким ответом, часть 2 
содержит 3 задания с развёрнутым ответом. 

На выполнение экзаменационной работы по химии отводится 2 часа 
(120 минут).  

Ответы к заданиям 1–15 записываются в виде одной цифры, которая 
соответствует номеру правильного ответа. Эту цифру запишите в поле ответа 
в тексте работы, а затем перенесите в бланк ответов № 1. 

Ответы к заданиям 16–19 записываются в виде последовательности 
цифр. Эту последовательность цифр запишите в поле ответа в тексте работы, 
а затем перенесите в бланк ответов № 1. 

К заданиям 20–22 следует дать полный развёрнутый ответ, 
включающий в себя необходимые уравнения реакций и расчёты. Задания 
выполняются на бланке ответов № 2.  

При выполнении работы Вы можете пользоваться Периодической 
системой химических элементов Д.И. Менделеева, таблицей растворимости 
солей, кислот и оснований в воде, электрохимическим рядом напряжений 
металлов и непрограммируемым калькулятором.  

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  
в черновике не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 
Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее 
количество баллов. 

 
Желаем успеха! 
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Часть 1 

 

Ответом к заданиям 1–15 является одна цифра, которая соответствует 
номеру правильного ответа. Запишите эту цифру в поле ответа 
в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от 
номера соответствующего задания, начиная с первой клеточки. 
 

 
 

 
 

Атомы химических элементов, расположенных в одной и той же главной 
подгруппе, имеют одинаковое(-ые)  

 

 
 
 

1) 
 

радиусы атомов  

 
 

2) 
 

заряды ядер атомов  

 
 

3) 
 

число электронов во внешнем электронном слое  

 
 

4) 
 

число заполняемых электронных слоёв  

 

 

Ответ:  
 
 

 
 

Высшие степени окисления атомов увеличиваются в ряду 

 

 
 
 

1) 
 

Mg  Ca  Sr  

 

 

2) 
 

Si  P  S  

 

 

3) 
 

N  P  As  

 

 

4) 
 

C  B  Be  

 

 

Ответ:  
 
 

 
 

Химическая связь в молекуле CO  

 

 
 
 

1) 
 

ковалентная неполярная  

 

 

2) 
 

ковалентная полярная  

 

 

3) 
 

ионная  

 

 

4) 
 

водородная  

 

 

Ответ:  
 
 

 
 

В каком соединении степень окисления хлора равна +7?  

 

 
 
 

1) 
 

HCl 

 

 

2) 
 

Cl2O  

 

 

3) 
 

KClO3  

 

 

4) 
 

HClO4  

 

 

Ответ:  

 
 

1 
 

2 
 

3 
 

4 
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Только основные оксиды расположены в ряду 

 

 
 
 

1) 
 

СаO, ZnO, BaO  

 

 

2) 
 

Na2O, CuO, SrO  

 

 

3) 
 

CO2, K2O, NO 

 

 

4) 
 

CrO3, K2O, CaO 

 

 

Ответ:  
 
 

 
 

C выделением осадка протекает химическая реакция между 

 
 

 
 
 

1) 
 

NaI и AgNO3  

 

 

2) 
 

MgCO3 и HCl 

 

 

3) 
 

CaO и H2O 

 

 

4) 
 

NaOH и Al2O3  

 

 

Ответ:  
 
 

 
 

Формула вещества, при полной электролитической диссоциации 1 моль 
которого образуется 5 моль ионов  

 

 
 
 

1) 
 

Al2(SO4)3  

 

 

2) 
 

H2SO4  

 

 

3) 
 

AlCl3  

 

 

4) 
 

KClO3  

 

 

Ответ:  
 
 

 
 

С выделением газа протекает реакция между  

 

 
 
 

1) 
 

HBr и Na2S  

 
 

2) 
 

BaCl2 и AgNO3 

 
 

3) 
 

Ca(NO3)2 и K2CO3 

 
 

4) 
 

Cu(OH)2 и H2SO4 

 

Ответ:  
 
 

 
 

Водород при нагревании может реагировать с  

 

 
 
 

1) 
 

NaOH 

 

 

2) 
 

NaCl 

 

 

3) 
 

PbO  

 

 

4) 
 

H3PO4  

 

Ответ:  

5 
 

6 
 

7 
 

8 
 

9 
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При взаимодействии оксида серы(VI) c водой образуется(-ются)  

 

 
 
 

1) 
 

соль и водород  

 
 

2) 
 

основание  

 
 

3) 
 

только кислота  

 
 

4) 
 

кислота и водород  

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

Какую кислоту нельзя получить взаимодействием соответствующего оксида 
с водой? 

 

 
 
 

1) 
 

фосфорную  

 

 

2) 
 

азотную  

 

 

3) 
 

серную  

 

 

4) 
 

кремниевую  

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

С раствором нитрата бария реагирует  

 

 
 
 

1) 
 

MgCl2  

 

 

2) 
 

(NH4)2SO3  

 

 

3) 
 

FeBr3 

 

 

4) 
 

KNO3  

 

 

Ответ:  
 
 

 
 

Верны ли следующие утверждения о правилах безопасной работы в 
школьной лаборатории? 
А. Для получения разбавленной серной кислоты концентрированную кислоту 
льют в воду, а не наоборот. 
Б. Вещества в лаборатории нельзя пробовать на вкус.  

 

 
 
 

1) 
 

верно только А 

 

 

2) 
 

верно только Б  

 

 

3) 
 

верны оба утверждения  

 

 

4) 
 

оба утверждения неверны  

 

 

Ответ:  
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12 
 

13 
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Элемент сера является окислителем в реакции  

 

 
 
 

1) 
 

H2S + I2 = S + 2HI  

 
 

2) 
 

3S + 2Al = Al2S3 

 
 

3) 
 

2SO2 + О2 = 2SO3 

 
 

4) 
 

S + 3NO2 = SO3 + 3NO 

 

 

Ответ:  

 
 
 

 
 

Распределению массовых долей химических элементов в сульфите натрия 
соответствует диаграмма  

 

 
 
 

1) 
 

45,5%

32,3%

23,2%

 
 

 

2) 
 

53,1%

18,6%

1,2%

27,1%

 
 

 

3) 
 

36,5%

25,4%

38,1%

 
 

 

 
 

 

14 
 

15 
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4) 

31,1%

1,4%

22,3%
45,2%

 
 

 

Ответ:  
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Ответом к заданиям 16–19 является последовательность цифр, которые 
следует записать в БЛАНК ОТВЕТОВ № 1 справа от номера 
соответствующего задания, начиная с первой клеточки. Ответ 
записывайте без пробелов, запятых и других дополнительных символов. 
Каждую цифру пишите в отдельной клеточке в соответствии 
с приведёнными в бланке образцами. 
 

 
 

При выполнении заданий 16, 17 из предложенного перечня ответов 
выберите два правильных и запишите в таблицу цифры, под которыми 
они указаны. 
 

 
 
 

 
 

В порядке усиления восстановительных свойств расположены химические 
элементы следующих рядов: 

 

 
 
 

1) 
 

Li → Be → B  

 

 

2) 
 

Al → Mg → Na 

 

 

3) 
 

K → Na → Li  

 

 

4) 
 

C → B → Be  

 

 

5) 
 

Ca → Mg → Be  

 

 

Ответ:   

 
 
 

 
 

Укажите утверждения, верные для уксусной кислоты  

 

 
 
 

1) 
 

при комнатной температуре является твердым веществом  

 

 

2) 
 

неограниченно смешивается с водой 

 

 

3) 
 

является сильной кислотой  

 

 

4) 
 

реагирует с карбонатом калия  

 

 

5) 
 

обесцвечивает бромную воду 

 

 

Ответ:   

 
 

При выполнении заданий 18, 19 к каждому элементу первого столбца 
подберите соответствующий элемент из второго столбца. Запишите 
в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. Цифры 
в ответе могут повторяться. 
 

 
 
 

 
 

Установите соответствие между реагирующими веществами и признаком 
протекающей между ними реакции.  

 

16 
 

17 
 

18 
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РЕАГИРУЮЩИЕ  ВЕЩЕСТВА  ПРИЗНАК РЕАКЦИИ 
 

А) 
 

KOH(р-р) и Al  

 
 

Б) 
 

BaCO3 и HNO3(конц.)  

 
 

В) 
 

Cu и H2SO4(конц.)   

 
 

 
 

1) 
 

выделение бесцветного 
газа без запаха  

 
 

2) 
 

выделение бесцветного 
газа с неприятным
запахом  

 
 

3) 
 

выделение бурого газа 
с неприятным запахом  

 
 

4) 
 

выпадение белого осадка  

 
 

 

Ответ: 
А Б В 
   

 
 
 

 
 

Установите соответствие между веществом и реагентами, с каждым из 
которых оно может вступать в реакцию  

 

 
 

ВЕЩЕСТВО  РЕАГЕНТЫ 
 

А) 
 

Al2O3  

 

 

Б) 
 

CuSO4 

 

 

В) 
 

C  

  

 
 

1) 
 

HCl, H2O 

 

 

2) 
 

Fe, NaOH 

 

 

3) 
 

Fe2O3, CO2 

 

 

4) 
 

HCl, NaOH 

 
 

 

Ответ: 
А Б В 
   

 

19 
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Часть 2 

 

Для ответов на задания 20–22 используйте БЛАНК ОТВЕТОВ № 2. 
Запишите сначала номер задания (20, 21 или 22), а затем развёрнутый 
ответ к нему. Ответы записывайте чётко и разборчиво. 
 

 
 
 

 
 

Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции 
HBrO3 + H2S → S + Br2 + H2O 

Определите окислитель и восстановитель.  

 

 

 
 
 

 
 

В 73 г соляной кислоты с массовой долей HCl 5% поместили избыток цинка. 
Вычислите объём выделившегося газа (н.у.).  

 

 

 
 
 

 
 

Для проведения эксперимента предложены следующие реактивы: Cu, Zn, 
CuO; растворы: Na2SO4 NaOH, CuCl2. Используя воду и необходимые 
вещества только из этого списка, получите в две стадии гидроксид цинка. 
Запишите уравнения проведённых химических реакций. Опишите признаки 
этих реакций. Для второй реакции напишите сокращённое ионное уравнение.  

 

 

20 
 

21 
 

22 
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